

地球磁场“罩不住”月球？

安全探月还需摸清太阳风动向



随着“天问一号”的成功发射，中国探测火星的征程正式启动，引发了网友的热议讨论，其中一个经久不衰的话题便是移民火星。然而除了地球外，人类真正踏足过的天体，只有月球一个。

相较于火星，月球似乎更加触手可及。

近日，山东大学空间科学团队联合国内外科研人员发现了月球暴露于太阳辐射的新模式——月球在满月期间可能会脱离地球磁场的保护，暴露于高能太阳粒子的

辐射风险之中。相关论文刊登在《地球物理研究·空间物理》上。

“地球磁尾的摇摆是太阳风和地球磁层相互作用产生的现象。由于这种摇摆影响到月球的空间环境，这项研究将有助于人们了解长时间进行登月作业时，可能面临着哪些不同的空间天气。”论文通讯作者、山东大学空间科学与物理学院教授史全岐说，过去认为地球磁层偏转的现象主要发生在距离地球很远的地方，此次是首次发现这种偏转发生在月球轨道上。

高能粒子影响探月活动

一轮满月，皓明如镜，人间岁月静好。然而，由于太阳风不停地吹向行星际空间，间或伴随着太阳爆发，没有大气层的月球表面远非“静好”，甚至饱受高能粒子辐射的“轰击”。

这样的“轰击”会给登月带来哪些影响呢？

“对于探月，最危险的是高能粒子对设备材料和器件的影响。”史全岐说。高能粒子的轰击会对电子设备和卫星材料造成不同程度的损坏，如导致仪器噪声增加、传感器读数错误、太阳能电池退化等。围绕月球轨道运行的卫星也可能被带电粒子影响，并随着时间的推移而累积，导致设备提早“退役”。另外，人类如果较长时间暴露在超过安全标准的辐射剂量下，人体细胞会发生癌变。所以对于在月表作业的航天员来讲，过量的辐射会影响到身体健康，甚至危及生命。

此前有研究表明，当太阳风质子与月球土壤发生反应时会产生水，因此了解太阳辐射对于月球表面的作用规律，也有助于更好地了解水在月球表面的沉积位置和方式，以供月球作业的日常消耗，并作为航天器燃料的来源。

当月球公转到远离太阳的一侧时，地球磁场会对其产生一定的保护作用。有研究显示，地球磁场在夜晚面可以被拉得很长，形成磁尾，从而偏转太阳风中的高能粒子，给月球罩上“保护罩”。

也就是说，在月球公转周期的四分之一时间里，太阳风中的质子、电子等会直达月球表面，犹如“暴雨骤雨”袭击月表；在剩余的四分之一时间里，月球会进入地球的磁保护伞——磁层中。

此前观测和模拟工作已表明，由于地球磁层的保护，运行在月球轨道上的航天器和在月面上活动的航天员会在满月期间相对安全一些。

如此看来，如果空间天气能像地球一样四季分明，那人类在月球上的活动将有很明确的“安全期”。然而史全岐团队研究发现，事实并非如此，此前认为的“安全期”也可能存在很大的风险。

太阳风导致“保护伞”摇摆

2012年3月8日，一道行星际激波袭向月球，阿尔忒弥斯月球轨道探测器正在附近运行，它装载的磁强计探测到空间中卫星所在位置的等离子体速度以及磁场的大小和方向，并将数据传回地球。

研究人员发现行星际激波通过后，太阳风发生了大幅度转向，导致磁层在月球轨道处产生大幅度的偏转：磁尾就像被风吹拂的“风向袋”一样摇摆。

这样的摇摆导致月球的空间天气“大变脸”：处于满月期间的月球直接暴露于地球磁鞘（被加热和压缩的太阳风）之中。如果此时月表上有探测活动，而宇航员和基地设施没有得到有效保护，即便有着地球磁层的保护，他们仍然有可能被太阳高能粒子轰击。就像在狂风暴雨中，人即使站在伞下，仍然会被雨水淋到。

山东大学史全岐团队与国家空间科学中心副研究员唐斌斌共同合作，在空间天气国家重点实验室开放课题的支持下，通过观测和模拟，对月球空间天气的“变脸”原因进行更细致的探索。

唐斌斌介绍，模拟的一个好处，是可以对地月空间的磁场和等离子体活动进行整体再现，克服了卫星只能观测一两个点的局限性；另一方面，通过模拟，除了可以再现观测的情况外，还可以通过改变不同的输入条件，去试验在众多复杂的因素里，到底哪个因素占主导地位，相当于可以做很多次数值实验。

“因为不清楚在地球磁层偏转现象中，到底是倾斜的激波还是倾斜的太阳风起主导作用，我们就通过改变输入条件做了多次模拟。例如，在一次模拟里面，我们让行

星际激波正面冲击地球，仅仅让太阳风的方向发生突变，结果发现磁层可以发生同样的偏转。”史全岐说，太阳风本身的转向就能促成地球磁场偏转，意味着这种偏转情况发生的频率可能会比原来想象的还要高，因为满足偏转条件的太阳风出现的概率，比行星际激波出现的概率要高得多。

“我们也用另一种模型进行了结果的验证。两种不同的全球磁流体模拟结果都表明，月球位置上的磁尾偏转主要受太阳风的控制，时间尺度约为半小时。”史全岐表示。

新发现有助月球空间天气预报

如果地球“罩不住”月球的现象有规律可循，那么月球空间天气将有望做到预报预警。

史全岐解释说：“基础理论研究将根据数据的观测和数值模拟结果构建模型。未来可以通过距离太阳更近的卫星去监测这种偏转。一旦偏转现象发生，就可以马上把信号传递到地面，人们就能经过模型分析，预测它到达月球后会使得磁层偏转到什么程度。如果偏转得很厉害，就可以提前几十分钟进行预警，通知关闭月球上的设施敏感仪器，并让宇航员马上躲到掩蔽设施中去。”

“我们期待这一发现能够在将来帮助改进月球辐射环境的动态模型，为月球上的各类活动提供一个安全缓冲期。”史全岐进一步表示。

“空间天气的预警预报很像地球上的天气预报，不同的是观测对象，空间天气需要追踪太阳风、粒子风暴和行星际电磁场等因素对空间造成的影响。”史全岐说，山东大学目前已经建立了月球辐射探测实验室，除了进一步分析我国嫦娥四号探测器传回的月球空间环境数据之外，还将发展一些自主探测手段，希望将相关空间天气的活动规律研究得更加清楚。

据新华网

手机蓝光会增加抑郁概率



韩国崇信女子大学研究人员近期发表在美国的《睡眠》期刊上的一项研究表明，睡前看手机推迟睡眠时间，影响心理健康，更易患上抑郁和焦虑症。

该研究调查了160个年龄在20岁到30岁之间的人，睡前玩手机的时间是普通人5倍。结果表明，睡前长时间看手机会对健康和心理产生消极影响，使抑郁概率上升20%，焦虑概率上升14%，而推迟睡觉时间会让失眠概率上升41%。

究竟什么因素导致如此严重的心理、健康问题？黑夜里手机发出的光或许是“凶手”。

近期关于光调节情绪的研究表明，光环境的变化不仅会影响生物体的昼夜节律，还会显著调节精神状态。2018年，《细胞》杂志发表的一项研究显示，长时间碎片化的光暗刺激，可能诱发负面情绪。与此相对的是，白昼的光线往往能正面调节人们的情绪。在白昼和夜晚时段，光线对情绪会产生截然相反的作用。

今年6月1日，中国科学技术大学薛天教授和合肥学院赵欢团队的一项研究成果证明，造成抑郁样行为的是夜间不正常光线而不是节律或睡眠的紊乱，首次诠释了光在白昼和夜晚截然相反的情绪作用的内在机理。夜间蓝光光照增加会影响大脑特定的神经环路，导致抑郁症状出现。

这一研究提出了基于模式动物研究的神经科学证据，“蓝光”成为导致抑郁的重大嫌疑。

“蓝光”广泛存在于自然光、白炽灯、日光灯、节能灯，以及LCD和LED多种光源发出的光谱成分中。虽然国家对于电子产品，诸如显示器屏幕、手机屏幕，发出的光谱成分组成有相关规定，以避免能量较高的蓝紫波段的光线对我们眼睛造成不利的影

响，但是夜晚较长时间使用电子屏幕，眼睛会接受本来不多的“蓝光”的集中照射。不少研究显示，白天适量晒太阳能提升情绪，采用“光疗”补充光照，可以缓解抑郁患者的症状；夜间来自光污染或电子设备的过度光照，被认为有引起抑郁症状的风险。当然，这项研究并不是说“睡前玩手机就会抑郁”，导致抑郁的原因很多，而且不是单独起作用的。

不过，作者在论文总结中说，要认识夜间增加的光照对情绪有什么影响，找出夜间光照影响大脑的神经通路是第一步。如果光照在人体中激活的是相同的神经环路，这些结果也许有助于解释过度夜间光照如何影响人类，为何与抑郁症状相关。

现在，夜间照明越来越普遍，很多人生活在“不夜城”的霓虹灯下，到了景观灯熄灭的深夜，回到家中又继续与电子设备发出的蓝光相伴。然而，人们在数百万年的演化过程中适应了昼夜变化的光照，当夜间光照过度，我们的健康和情绪或许正悄然受到负面影响，而这其中就包含了手机蓝光。

据新华网

新型探针问世 测量原子力有了纳米“触角”

记者日前从浙江大学获悉，该校胡欢研究员团队联合美国IBM沃森研究中心以及东华大学彭倚天教授团队合作发明出一种新型纳米球探针技术，可以精准测量纳米到微米尺度范围的界面，填补了该尺度空缺，解决了纳米摩擦学领域的重要技术瓶颈。

原子力显微镜被用于研究物体接触时的“力量”，其核心构件探针如同昆虫的“触角”，能够将样品表面的作用力转换成微悬臂梁的弯曲，进而通过激光束探测到。其中球形原子力探针在形变、

硬度、力学属性等方面更具优势。然而传统球形原子力探针尺寸为1—10微米，在纳米尺度的测量存在盲区。与此同时，球形探针通过胶水粘贴，粘贴位置难以把控而会影响精确度，遇到高温或液体容易脱落。

“高能氦离子束可以聚焦成为直径在0.5纳米左右的束斑，像一把超级小的刀，能够将材料在纳米尺度任意切割，但在硅材料衬底中注入高能氦离子束会形成隆起。”胡欢说，研究组进行了第一个利用氦离子隆起效应制造纳米球探针的实验。通

过聚焦离子刻蚀在普通原子力显微镜探针上雕刻出一个平台，在平台上精准定位后注入高能氦离子束，使得单晶硅隆起，实现了一种稳定可靠的纳米球探针制造工艺，制成了具有高分辨率、高准确性、耐高温的球形探针，针尖的直径可在100纳米到1微米之间精确调控。

胡欢表示，该技术有利于促进纳米摩擦学、生物材料的测试和研发，对材料学、摩擦学、生物医学都会起到很好的推动作用。

据新华网